

字条上的慢爱情

刘诗良

那时候日子真慢呀，车、马、邮件，什么都慢，白雪也慢。

她怎么那么慢呢。每次上学，我踩着点儿去她们村口外的小路交叉口等她，可溪水走了一波又一波，阳光长了一寸又一寸，鸟儿飞了一只又一只，我的目光都快生锈了，她连一个影儿也没有。

在我脑中演了好几遍电影之后，在我脚下画了好几幅图之后，远方小路上移动着个点，我眼尖得像孙悟空，我老远断定那就是她。

白雪是我们班的学习委员。1983年9月1日，我第一次在初一教室里见到她。她可爱笑了，笑时小手掩着小嘴巴，好像有好多开心的事儿会跑出来一样。

白昼，她像一颗小太阳，照到哪儿哪儿亮；夜晚，她像一轮弯月亮，挂在窗外明晃晃。

我常常一个人找各种机会偷看她，比如上课回头瞅她啦，比如课间用目光搜寻她啦，比如放学等着和她一前一后地走啦……当然，这都是我一个人的秘密，我可不能告诉她，也不会告诉第二个人，因为我觉得一个人就这样默默地做着，就很享受了。

我别的什么都不想，就想偷偷多看她一眼。可这也不容易呢，怕被她发现呢。

一个下雨天，我照例尾巴一样地粘在

她和女伴身后。她肯定没想到我就跟着，她烦恼地埋怨：“班长他好坏，他干嘛老盯着我呢？我又不犯纪律。”女伴帮着猜测：“你成绩比他好，他怕是嫉妒吧。”我拉低了伞，一个人偷着乐了；我有那么小气吗？幸好她们都没发现我的秘密。

可我有什么深层的秘密呢？没有，除了只想偷偷看她一眼，别的啥都没有。

高一我俩竟然又同校，只是不同班了。她一如既往地优秀，她的成绩盖过了女生，也盖过了男生。

好一阵我不见了她。她病了，她休学了两个月。我早、晚望着天上的日和月发呆，仿佛那就是她。她课业跟得上来吗？我万丈豪情设想着上门给她补课，可醒来时发现那都在梦里。那时男女生很少说话，我哪有那个胆呢？

她回来时我们同在文科班了。我照例迎着她的上学路制造偶遇。一天晨读时我俩又在校园围墙外不期而遇。擦肩而过的刹那，她心慌意乱地塞给我一张明信片，我心头小鹿乱撞，那是五年来我们第一次秘密接头。

我躲在一个墙旮旯里凝视它：正面，大海浩瀚，波涛滚滚，一艘船正扬帆远航；反面，是两行娟秀的字迹，我向你告别啦，忘掉我，祝你有个锦绣前程。

我当天中午就跑去县城中大街，挑了

一张满是含苞待放的迎春花的明信片，背面用疑似老师的口吻，狠狠地鼓励着她，说她可以东山再起，卷土重来。

我分明没读懂明信片里的暗语，第二天的体育课上，死党告诉了我关于她的秘密，她和班里成绩最好的男生早恋了！

但她并不快乐，她的脸庞云一般笼罩，她的眼神雾一般迷离。

我和她赌气似的，我的笔不老实地去压书桌上前排女生的长发梢。

高考的钟声把校园里的恋情敲打得落叶缤纷。

在等待高考成绩的日子里，她约上女同学，专程上我家劝说母亲；说我即使这次没考上，也要克服困难让我复读一年，我一定考上大学的。

我当年就考上大学了。在满眼繁华的校园里，没人知道我内心的自卑。她发现了，她的信一封接一封，和我一起回忆往昔那些美好的日子。

她说她换了一个学校补习了，她说有男生吹着口哨骚扰她，她说她辍学了，她说媒人一个个上门了，她说有怎样怎样的男生写信给她了……她和我说了个梦境，说我们一块去游泳，她在下沉，向我伸出了手，但我就眼睁睁地看着……

我像个不懂暗语的人，若无其事。时间就这么不紧不慢地走着。

大学最后一个学期，一场雪沸沸扬扬，她带上一名女同学来校园向我告别，她订婚了。

那一天雪花漫天飞舞，她聊啊，笑啊，嬉闹啊，我仿佛又见了中学时代那个天真无邪的她。

她走了，月光皎洁。我翻出她所有的来信，倚在窗前，就着月色一遍一遍地复习。

我不能失去她！我搭上傍晚的公交车，追往她下榻的地方，约上她，在夜晚的大街上一遍一遍地走。我说出了心里的期待。

许久许久，她下了很大决心似的，重重地点了点头。

1994年1月30日，我俩走到一起了，十余年的光阴啊，兜兜转转，我们又回到了初见的那一刻。

红烛摇曳，她小心翼翼地拿出一张泛黄的小纸片，问，这是初一时你放我抽屉的吧？

我接过来，一行字跳入眼帘：你好！我愿意和我做朋友吗？落款：一个男生。

那字方方正正，就是我那时的笔迹，可那时我怎么敢给女孩子写这样的字条呢？谁是我们的媒人呢？

给爸爸的一封信

陈隆庆

亲爱的爸爸：

您好！

我已经十三岁了。你也四十二岁了。我们虽然年龄差距大，可依旧像兄弟一样。

您读书时的数学成绩特别好，也希望我的数学成绩优秀，对吧？在幼儿园时，您便教我最基础的加减法，所以刚上小学，我的底是扎实的。爸爸，我后来成绩不好并不是因为您教的不好，而是我的惰性。三年级，数学题已经不再像以前那么死板了，变得较为灵活。我不爱动脑，不怎么听老师的讲解。您为此心急如焚，所以我要向您道歉！为过去每一次您给我讲课，我都心不在焉，装睡的样子道歉。虽说现在您再给我讲解时，我偶尔还会心不在焉，但我一定会将它改正。让您不再为我的成绩操心。

不止是成绩，在为人处事道德品质上，您对我也是用心。

儿时，我因一件事与表哥争执起来，正要动手，是您前来制止。您还记得一句话吗？“君子动口不动手，难道狗咬了你一口，你还要反咬回去吗？倘若别人在那乱嚼舌根，您只需把它视为空气，并用事实去告诉他。”这句话便是当时您对我说的，我到现在都无法忘怀。就是这短短的一句话，才成就了我现在的性格。

您不仅是一名称职的父亲，也是一名优秀的导师。

每次我犯了错，您都会对我进行教导，让我知道何谓可为可不为。您就像是一个卫星导航，总能带我进入正确的轨道，远离弯路；您就像是我的书友，总能随时随地的与我畅谈书籍中的每个人物与故事；您就像一名知识渊博的教授，总能通过巧妙的方法教我理解较难的知识点。

放眼现在，在最重要的小升初考试里，我只给了您这种分数。让您一切的努力都付之东流了，看着您那半数已白的头发，那饱受风霜的脸庞，我的心紧缩一块，眼睛也酸了，我不由得悔恨起过去的自己。对不起，爸爸，我不配因作文获奖而接受您的表扬，也不配因成绩提高而接受您的鼓励，更不配因没考好而接受您的安慰。

爸，亲爱的爸爸，为了不再看到您失望的表情，从今后我下定决心一定要努力！

就此，祝爸爸安好

儿 隆庆

(作者系永丰小学六年级学生 指导老师：刘树林)

几年前一天早晨，我陪同外甥参加北门小学四年级“新叶迎春”远翔之旅。

旅游大巴车上，导游和老师配合默契，主持了既有趣又有意义的答题竞赛活动。小同学们一路欢歌笑语，感觉愉快的时光总是过得很快。三小时后，大巴车抵达目的地——新叶古村。该村位于浙江省建德市境内，是湖南卫视《爸爸去哪儿2》长三角唯一的拍摄地。它始建于南宋嘉定元年（公元1208年），至今已有800多年历史，是浙江省内保存最完整的古代血缘聚落建筑群之一，为世界上最大的叶姓家族聚居地。该村是中国东南部最典型的农耕村落，是中国历史文化名村。村落的建筑按阴阳九宫卦象之数设计布局，现存有明清古建筑200多栋，包括塔、阁、祠、庙、桥、堂、厅、民居等类型，被海内外古建筑专家誉为“中国明清建筑露天博物馆”“中国乡土建筑的典范”。

午饭后接着游览国家AA级景区灵栖洞。灵栖洞由灵泉、清风、霭云三洞和灵栖石林组成，洞面积达2万余平方米，以喀斯特景观为主要游览内容。三洞各具特色，灵泉洞以水见长，清风洞凉风扑面，地面镶嵌着历代大书法家王羲之、颜真卿、柳公权、赵孟頫等人书写的“风”字。霭云洞以云雾称奇，灵栖石林以惟妙惟肖的奇石造型而引人入胜。整个景区体现了“山清水秀，洞奇石美，风凉雾幻”的特色，被誉为“地下艺术宫殿”。每走过一个地方，

同学们都情不自禁地发出赞叹声。

日照西沉，夜色临近，愉快的游览接近尾声。在返程的大巴车上，滑稽风趣的“大戏”渐渐拉开了序幕，四位小女孩（以下简称“欢欢”“乐乐”“可可”“爱爱”）是主角。由于当天下午天气越发闷热，而大巴车内只有一个小天窗，再加上旅途劳顿，大部分同学都是满头大汗。欢欢是位胖女孩，看她的穿着打扮，可知全班同学数她家境最为殷实。虽然同学们各自带上小吃零食，但与她相比，不管数量、质量、花样都自叹弗如。只见她放下自拍神器，打开鼓鼓囊囊的大书包，略显倦容地眯着

远翔之旅

徐忠亨

小眼，进入“演员”角色，讲起了当今时髦话：“我要请个打工妹，谁给我敲腿？”乐乐应声而起：“我要打工。”便像模像样地干了起来。几分钟过去了，欢欢说：“这是你的工钱。”说完递给乐乐一大盆饼干，一盒牛奶，三块巧克力，又说：“好了，休息一下。”乐乐怀揣“工钱”满脸灿烂地放回自己座位，再走到可可跟前：“快看，这是我打工赚的，你们也去打工吧！”可可一看傻了眼，急急忙忙走近欢欢身旁，两袖一卷，也敲起了腿，一会儿功夫就领回了紫菜片、奶糖、烧饼等“工资”。爱爱是可可的妹妹，只有四岁半，这次是在妈妈的带领下同车来旅游的。她看到姐

姐收入颇丰，也激起了劳动热情，急忙跟着姐姐来到欢欢跟前，小手一举，奶声奶气地说：“我也要打工。”欢欢眼角一瞥，腿一收，说：“年龄太小，不能违反国家法律，我不能雇用童工。”妹妹小手一摊：“姐姐，怎么办？”可可说：“让我继续干。”欢欢一听，对可可说：“你通过试用期，也不算很合格。”说着递上一把花生叫可可转交乐乐：“这是加班工资，乐乐你还是回到我身边打工吧。”这时乐乐正在玩手机：“老板，我请假。”欢欢脸一沉：“打工妹怎么不听老板指挥！”乐乐游戏瘾一旦上来就不可收拾，急忙说：“老板，我辞职，我辞职。”相比之下，男同学滑稽戏就简单得多，他们都是互换零食，并大声嚷嚷：“谁要咸的？”“谁要甜的？”“谁要重口味的？”他们在车厢内追逐打闹，有的宁愿空着自己座位，也要挤在一起看ipad。

由于颠簸劳累，这时有些同学出现头晕呕吐状况，班主任严玮老师急忙递上小塑料袋、纸巾、风油精，细心安抚晕车同学，并一再提醒大家：“同学们，保持安静，坐回座位安睡一会儿。”孩子们如同一个个小战士，听到命令后即刻安静下来，渐渐进入了梦乡，有的还发出鼾声。返回“千百味”大酒店时，已是华灯高照，热气腾腾的美味摆满了餐桌。

孩子们太欢乐太可爱了。加入了远翔的我，要与孩子们一起飞翔，要做孩子们的贴心伙伴，要做孩子们所演“大戏”的忠实观众。